

“同城交友”APP 诈骗 2.2 亿元

登录就有美女主动搭讪，专骗成年男子

登录 APP 就有美女主动搭讪，“同城可约可见面”……黑龙江省鸡西市公安局不久前打掉一个利用“同城交友”软件实施电信网络诈骗的犯罪团伙，涉案金额 2.2 亿元，涉案女主播账号 4 万余个，共抓获犯罪嫌疑人 426 名。

近期，当地检察机关已对 230 人提起公诉，当地法院系统已对其中 93 人作出判决，其余涉案人员正在审判过程中。

暧昧广告链接交友骗局

“附近小姐姐 100 元至 300 元出，自己谈。”2022 年 2 月，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警在对本地互联网信息例行巡查时发现，部分社交平台上有用户发布暧昧广告，并附有站外 APP 下载链接。

“发现线索后，我们立即对该线索进行核查。经过分析研判，发现链接接入的是一款交友类 APP‘陌情’。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队大队长尹逊鹏说，在这款 APP 中，男性用户要与女性用户进行语音、视频聊天或赠送虚拟礼物，需付费购买“约币”；女性用户聊天不仅不用花钱，还可以按比例将男方消费的“约币”提现。

随后，公安机关用了约 5 个月的时间，对信息流、资金、犯罪团伙组织架构等进行研判，该 APP 幕后的广东省某地一网络科技公司浮出水面。

各种话术诱导用户充值

据了解，涉案公司上架的 70 多款交友 APP，虽然名称不同，但均使用同一后台服务器，功能模块完全一致。

“我们业内把同一后台、不同名称的多个 APP 称为‘马甲包’，用这种方式拓展用户量，增加曝光度和下载量。”犯罪嫌疑人尹某某说，为遏制“马甲包”大量繁殖，一些应用商城规定，同一公司只能上架最多两款同类型 APP；各公司则“见招拆招”，采用注册多个公司的方式继续繁殖“马甲包”。

“男用户聊天要支付费用，女用户的目的是赚钱，这是‘同城交友’类 APP 的共同



公安部门发现，涉案公司老板、犯罪嫌疑人尹某某利用朋友及亲属身份先后成立 16 家公司，在多个平台的应用商城先后上架推广 70 余款 APP，均以“同城交友”“美女聊天”为幌子，吸引用户下载使用。

2023 年，鸡西市公安局新型涉网犯

罪侦查分局赴福建、广东等地进行第一批和第二批“收网”行动，抓获尹某某、女主播苏某某等犯罪嫌疑人。

侦查结果显示，涉案公司单月交易流水最高逾千万元，女主播提现总金额达 1.2 亿元。

特征。不少女主播以约会为名骗取男方钱财。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局副局长王明辉说。

据警方介绍，此类 APP 背后早已形成一条完整的产业链条。除软件公司、女主播外，还有一群负责招聘、培训女主播的职业化团体，他们教女主播以各种话术引诱男用户充值。

王明辉说，受害人被骗金额少则几百元，多则几万元甚至几十万元。案件受害人多为成年男性，由于顾虑隐私，或因已成家，不想让家人知道，一般很少有人主动报案。

“我们之前在广西某地农村抓获一名黄姓女主播和她的丈夫，两个人在软件上‘分工明确’——男的负责以女主播的口吻和男用户进行文字聊天，女的则负责语音和视频聊天；夫妻俩以务农为生，被抓获时正在侍弄菜园。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警徐其说。

据了解，向公安机关报案的男性用户在使用 APP 过程中渐渐发现，无论他们怎么努力购买“约币”提高亲密度，线上“美女”始终没有和他们线下见面，只是不断索取更多礼物。

谨防付费聊天、主动搭讪的网络诈骗

犯罪嫌疑人尹某某说，这类 APP 市场规模很大，APP 收益机制大同小异，都是付费聊天，不同平台的具体玩法和女主播的提成比例不等。

黑龙江龙信达律师事务所律师周莹表示，如果这类交友 APP 中的女主播在网聊时虚构事实骗取钱财，就属于十分典型的诈骗行为，触犯刑法。

记者调查发现，目前网上还有不少“同城交友”类 APP。记者在某手机应用商城搜索关键词“交友”后，跳出大量 APP 推荐下载。不少 APP 下载页面的评论里都有“那些同城约的都是骗子”“聊

得越多就会充值越多，诱导消费，别被骗了”等留言。

记者随机下载一款含有“同城”“交友”标签的 APP，注册后不到一分钟，就有 143 个女主播打招呼。有的女主播聊天内容非常露骨。记者称自己在东北一城市某商场附近，一名女主播便说自己也在该城市，可线下约见开房，但需要把房间号发给她并预付“100 元车费”。

“鸡西公安破获的案子中，涉案公司租用的是境内服务器；很多同类公司把服务器和客服团队设在境外，增加了打击和取证难度。”王明辉说。

公安机关建议，有关部门应加大互联网监管巡查力度，重点关注有色诱、诈骗嫌疑的广告和涉“同城交友”类 APP 的投诉举报信息；如发现存在诈骗情形，及时采取下架等措施。

鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局政委杨兵提醒，当网友遇到付费聊天、女生主动搭讪等反常现象，应引起警惕。如发现遭遇网络诈骗，应及时向公安机关报案。想通过兼职赚钱的网民也要清醒认识到，互联网不是法外之地，伪造身份聊天也可能构成诈骗罪。

据新华社

河北省纪委原副书记 陈玉祥被逮捕

记者 3 日从最高人民检察院获悉，河北省纪委原副书记、省监委原副主任陈玉祥涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，经最高人民检察院指定管辖，江苏省人民检察院依法以涉嫌受贿罪对陈玉祥作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。 据新华社

贵州省水利厅原副厅长 周从启被立案调查

据贵州省纪委监委 3 日通报，经贵州省委批准，贵州省纪委监委对贵州省水利厅原党组成员、副厅长周从启严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周从启丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，伪造证据并与其他人串供，处心积虑对抗组织审查；廉洁底线失守，违规收受他人财物；对党纪国法毫无敬畏之心，把组织赋予的权力异化为谋取私利的工具，大搞权钱交易，利用职务便利为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。 据新华社

广西壮族自治区教育厅 原副厅长孙国友被调查

广西壮族自治区纪委监委 3 日通报，经自治区党委批准，自治区纪委监委对自治区教育厅原党组成员、副厅长孙国友严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，孙国友丧失理想信念，背弃初心使命，毫无党性原则，违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请；贪欲膨胀，把公权力当作谋取私利的工具，大搞权钱交易，利用职务上的便利以及职权和地位形成的便利条件，为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。 据新华社

贵州省人大社会建设 委员会原主任委员 宋宇峰被调查

据贵州省纪委监委 3 日通报，经贵州省委批准，贵州省纪委监委对贵州省人大社会建设委员会原主任委员宋宇峰严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，宋宇峰丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，处心积虑对抗组织审查，参加迷信活动；无视中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排；违背组织原则，违规为他人谋取人事利益并收受财物；背弃廉洁底线，违规收受礼品礼金，违规从事营利活动；对党纪国法毫无敬畏之心，将组织赋予的权力当作谋取私利的工具，利用职务便利为他人公司经营、项目承揽等方面谋取利益，并非法收受巨额财物。 据新华社

国家卫生健康委、国家中医药局通知要求

集中整治医疗机构违法违规获取医保基金

到 2025 年底，努力实现全国 50% 三级公立医院具备和应用运营管理信息集成平台；力争到 2027 年底，实现全国三级公立医院全覆盖，全国二级公立医院覆盖明显提升……国家卫生健康委、国家中医药局近日印发《关于 2024—2025 年持续开展“公立医疗机构经济管理年”活动的通知》，提出相关目标。

通知明确要继续坚持“规范管理、提质增效、强化监管”的主题，聚焦发展和安全，持续加强以业财融合为核心的运营管理体系建设，推动公立医疗机构内部流程管理精细化、规范化和信息化，以高水平经济管

理支撑保障高质量发展。

通知要求大力推进公立医疗机构运营管理信息化建设，建立健全以业财融合为核心的运营管理信息集成平台，强化人工智能、大数据、云计算等现代信息技术应用，加快内部各类信息系统互联互通，各类数据共享共用，充分发挥信息化在业务管理与经济管理融合发展中的重要支撑作用。

根据通知，各地各单位要持续做好集中整治医疗机构违法违规获取医保基金三年专项行动，从根本上减少违法违规骗取医保基金行为，规范诊疗行为和计价收费

行为，解决重点难点问题，强化运用信息化手段开展智能审核监管，构建穿透式监管体系，建立健全长效监督机制。

此外，通知还对深入梳理完善公立医疗机构内部各类业务流程、积极推动落实财务管理标准化和规范化要求、着力防范化解公立医疗机构经济运行风险等重点任务及内容作出明确规定。

据介绍，国家卫生健康委、国家中医药局将通过调度推进、调研指导、典型推介、总结评价、通报表扬等方式，推进经济管理年活动重点任务及内容的落实，促进公立医疗机构经济管理提质增效。 据新华社